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Дополнительная общеобразовательная программа «Капитошка», разработана группой педагогических работников. Руководитель кружка «Капитошка» – Смирнова Любовь Витальевна.
Программа  направлена:

· на социально-личностное и эмоциональное развитие детей дошкольного возраста;
· коррекцию имеющихся затруднений в эмоционально-волевой сфере;
· на развитие творческих способностей детей по средствам арт-терапии.
    Программа, через раскрытия творческих способностей, помогает ввести ребенка в сложный мир человеческих эмоций и отношений, помогает ребенку прожить определенное эмоциональное состояние, объяснить, что оно обозначает, и дать ему словесное наименование. Накапливая определенные моменты проживания и фиксации на каком-либо чувстве, ребенок сможет создать свой собственный «эмоциональный фонд», с помощью которого он сможет ориентироваться в собственных чувствах и в чувствах людей, которые его окружают.

      Программа кружка «Капитошка» предполагает развитие ребенка в самых различных направлениях: эмоциональный интеллект, образное, пространственное, нестандартное мышление, развитие волевых и личностных качеств. Все это необходимо современному человеку, чтобы осознать себя гармонично развитой личностью.
      Программа  может быть использована для детей,  не посещающих детский сад.
Пояснительная записка раскрывает актуальность данной программы, её новизну, педагогическую целесообразность для данного учреждения.
Разработчиками программы в полной мере представлена направленность программы (конкретизируется характеристика целевой группы, раскрываются особенности набора детей). Представлены сведения о трудоемкости программы, об особенностях организации образовательного процесса, режиме занятий, условиях реализации.
Цель программы сформулирована четко, с учетом профиля и направленности. Формулировки задач раскрывают пути достижения цели программы.
Программа является практико-ориентированной, обеспечивает высокую познавательную активность в овладении необходимыми практическими знаниями и коммуникативными умениями. Перечень форм обучения отличается разнообразием, соответствует возрастным особенностям, современным требованиям к организации образовательного процесса в учреждении дополнительного образования. Содержание программы ориентировано на использование ресурсов не только образовательной организации, но и социальных партнеров учреждения.

При освоении  данной программы обучающиеся отрабатывают навыки, умения, полученные в течение учебного года и, получают новые знания. Занятия любимым делом, в сочетании с воспитательными мероприятиями, позволяют реализовать на практике познавательные, нравственно-эстетические, социальные, физические и творческие процессы обучающихся.
Данная программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития. 
Структура дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы соответствует Методическим рекомендациям по проектированию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и рекомендована к использованию в образовательной практике дополнительного образования.
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