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Художественно-эстетическое развитие занимает одно из ведущих мест в содержании воспитательно-образовательного процесса дошкольного образовательного учреждения и является его приоритетным направлением. Важной задачей художественно- эстетического развития является формирование у детей эстетических интересов, потребностей, эстетического вкуса, а также творческих способностей. Богатейшее поле для эстетического развития детей, а также развития их творческих способностей представляет театрализованная деятельность. Театрализованная деятельность – это самый распространенный вид детского творчества. Она близка и понятна ребенку, глубоко лежит в его природе и находит свое отражение стихийно, потому что связана с игрой. Всякую свою выдумку, впечатление из окружающей жизни ребенку хочется воплотить в живые образы и действия.
Цель программы: Развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства.
Актуальность программы заключается в том, что в ДОУ театрализованная деятельность является одним из самых доступных видов искусства для детей. Театр – это средство эмоционально – эстетического воспитания детей. Благодаря театру ребенок познает мир не только умом, но и сердцем и выражает свое собственное отношение к добру и злу. Театрализованная деятельность помогает ребенку преодолеть робость, неуверенность в себе, застенчивость. Театрализация является средством самовыражения и самореализации ребенка.
Театрализованная деятельность позволяет формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждая сказка или литературное произведение для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность (доброта, смелость). Театр в детском саду научит ребенка видеть прекрасное в жизни и в людях, зародит стремление самому нести в жизнь прекрасное и доброе. Таким образом, театр помогает ребенку развиваться всесторонне.
Пояснительная записка раскрывает актуальность данной программы, её новизну, педагогическую целесообразность для данного учреждения.
Разработчиками программы в полной мере представлена направленность программы (конкретизируется характеристика целевой группы, раскрываются особенности набора детей). Представлены сведения о трудоемкости программы, об особенностях организации образовательного процесса, режиме занятий, условиях реализации.
Цель программы сформулирована четко, с учетом профиля и направленности. Формулировки задач раскрывают пути достижения цели программы.
Программа является практико-ориентированной, обеспечивает высокую познавательную активность в овладении необходимыми практическими знаниями и коммуникативными умениями. Перечень форм обучения отличается разнообразием, соответствует возрастным особенностям, современным требованиям к организации образовательного процесса в учреждении дополнительного образования. Содержание программы ориентировано на использование ресурсов не только образовательной организации, но и социальных партнеров учреждения.
При освоении  данной программы обучающиеся отрабатывают навыки, умения, полученные в течение учебного года и, получают новые знания. Занятия любимым делом, в сочетании с воспитательными мероприятиями, позволяют реализовать на практике познавательные, нравственно-эстетические, социальные, физические и творческие процессы обучающихся.
Данная программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития. 
Структура дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы соответствует Методическим рекомендациям по проектированию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и рекомендована к использованию в образовательной практике дополнительного образования.
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