    Дошкольное образовательное учреждение общеразвивающего вида городского округа город Волгореченск Костромской области «Детский сад №5 «Улыбка» посетил член Совета Федерации Козлов Михаил Васильевич – заместитель председателя Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, член программного комитета природоохранных социально-образовательных проектов «Эколята-Дошколята», «Эколята» и «Молодые защитники Природы». Михаил Васильевич вручил детям подготовительной к школе группы Диплом Конкурса «Эколята – Молодые защитники Природы».
   Конкурс на лучший стенд (уголок) «Эколята – Молодые защитники Природы» в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях проходил в период с мая по ноябрь 2018 года  во всех субъектах Российской Федерации в рамках Всероссийской акции «Россия – территория Эколят – Молодых защитников Природы» по теме природоохранных социально-образовательных проектов «Эколята–Дошколята», «Эколята» и «Молодые защитники Природы» в целях реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р.
Данный Конкурс способствует дальнейшему развитию дополнительного экологического образования и экологической культуры в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях и, как следствие, сохранению природы, ее растительного и животного мира.
   Для участия в Конкурсе дошкольная образовательная организация создавала стенды (уголки) по тематике сохранения природы.
   Стенды включали рисунки и фотографии с элементами природы, текстовые материалы по тематике сохранения природы, животного и растительного мира, информацию о природоохранной и экологической деятельности обучающихся, о предстоящих мероприятиях экологического и природоохранного направлений, о подведении итогов тематических экологических и природоохранных конкурсов, викторин, олимпиад
На федеральный этап Конкурса в Москву были представлены презентации стендов (уголков) победителей от Костромской области. Конкурсные работы были рассмотрены и проанализированы программным комитетом и членами жюри. Проведен анализ поступивших конкурсных работ.
   По решению жюри победителями федерального этапа Конкурса на лучший стенд (уголок) «Эколята – Молодые защитники Природы» в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях в Российской Федерации» стали 88 работ. Стенд (уголок) детского сада №5 «Улыбка» городского округа город Волгореченск занял 3 место.
   На праздничном мероприятии Молодые защитники Природы совместно с воспитателями группы рассказали, кто такие эколята, произнесли слова клятвы Эколят — молодых защитников природы и исполнили «Гимн Эколят». Козлов Михаил Васильевич и почетные гости вручили удостоверения Эколят, надели ребятам пилотки, прикололи значки и вручили подарки.
Благодарим руководителя проекта – воспитателя Иванову Л.М. и воспитателей Гревцову Н.А. и Долотову Е.А. за создание и оформление территории эколят.                                     Молодцы!!!




