Всем добрый день!
   Расскажу историю, которая случилась со мной осенью 2019 года. 
Немного предистории… 
   Я работаю в дошкольном учреждении воспитателем и люблю заниматься различным рукоделием, в частности, шить маленьких  русских народных куколок-оберегов. Раздаю их детям в детском саду, они любят с ними играть. 
   Однажды возвращалась я с внучкой домой, у внучки в руках была такая куколка-оберег. На скамеечке у подъезда сидела женщина с ребёнком -  инвалидом в коляске.  И моя внучка предложила подарить девочке свою куколку. Вы бы видели глаза девочки! Они светились от счастья! 
   Женщина поблагодарила нас за подарок. Моя внучка была горда тем, что сделала приятное маленькой девочке! А я была горда за поступок внучки. 
Мы и сейчас часто вспоминаем этот случай. Моя внучка сказала: «Бабушка, вот бы нашить много таких куколок и всем девочкам раздавать, ведь – это куколки обереги, они будут всех оберегать от бед!»
   Этот случай подтолкнул меня к действию. Я предложила в своём детском саду провести акцию «Добрых дел», привлечь педагогов и родителей к изготовлению русских народных куколок – оберегов, создать мини – музей.  Родители и педагоги активно взялись за работу.
   И теперь у нас есть такой мини-музей куколок, где мы знакомим воспитанников с историей разных куколок, с историей русского народа. Мы оформили альбом  «Русская народная игрушка», в котором находятся фотографии всех наших куколок и истории их происхождения. В гости на экскурсии  к нам в музей приходят воспитанники других дошкольных учреждений города, с целью изучения быта русского народа. 
  Мы разработали проект «Куколка русская простая – игрушка удалая». 
Знакомим детей различными видами кукол: обережными, обрядовыми, тряпичными, куклами в русских народных костюмах. Оформили выставки – экспозиции: «Русская тряпичная кукла», «Народная кукла как средство приобщения ребенка к народной культуре», «Народная кукла в играх современных детей».
   Провели праздник с привлечением родителей: «Рождественские посиделки рукодельниц по изготовлению русской народной куклы».
  В перспективе хотелось бы создать клуб «Делай добро!», привлечь ещё детей и родителей и продолжать творить добро. Это так необходимо и приятно!

С уважением!
 Иванова Любовь Михайловна.
