                          Здравствуйте, уважаемые родители!
Хочется верить, что вы  и ваши дети здоровы, совместное времяпровождение в семье проходит с пользой, и наши задания для вас и ваших детей интересны и познавательны. Если у вас найдется время заняться музыкальным воспитанием ребенка, то на этой неделе предлагаю:
· Надеюсь, вы посмотрели с детьми музыкальный мультфильм  про разные виды оркестров и обратили внимание на фигуру дирижера. Поэтому предлагаю вам посмотреть развивающий музыкальный мультфильм «Шишкина школа» и вспомнить вместе с детьми, кто такой Дирижер.   https://www.youtube.com/watch?v=cIGMzHAK-Cw Поделитесь с детьми впечатлениями от просмотра. Устройте дома выступление оркестра (музыканты – мама, папа, бабушка, дедушка, братья, сестры), а дирижер – ребенок.  Уверяю вас, эта игра поднимет всем настроение. А в качестве инструментов можно взять шумовые инструменты, которые, надеюсь, вы смастерили с ребятами, музыкальные игрушки детей, ложки и другую кухонную утварь. 
· Побеседуйте с детьми, какие названия танцев они помнят? (возможные ответы: полька, вальс, русская пляска, самба и др.)    Посмотрите вместе с детьми музыкальный мультфильм  https://vk.com/video582909784_456239083  , дети узнают много интересного о вальсе и увидят, как его танцуют.
· Надеюсь, « Сказка про музыкальную школу» понравилась детям. Предлагаю прочитать стихотворение «Музыкальная школа», ответить на вопросы, выполнить задания. Буду рада, если мои выпускники будут учениками Волгореченской ДШИ.  Все дети талантливы, и достойны учиться на любом отделении.
Музыкальная школа
Есть школа на Земле одна, 
Всегда в ней музыка слышна. 
Смычком там учатся водить, 
В тетрадках ноты выводить.

Поет там хор, оркестр звучит.
Там кто-то иногда бренчит,
И раздается скрип порой,
И нот фальшивых шумный строй.

Там изучают волшебство — 
Дается с потом мастерство! 
Но фея Звуков там летает 
И всем в ученье помогает.

Вопросы и задания.
• Какое волшебство изучают в музыкальных школах?
• Как вы думаете, сколько лет нужно учиться, чтобы стать хорошим музыкантом? Зависит ли это от музыкального инструмента?
• Знаете ли вы, какие музыкальные предметы изучают в музыкальной школе? Возьмите интервью у своих друзей, которые ходят в музыкальную школу, о том, как они там учатся.
• Представьте, что вы попали в музыкальную школу будущего. Расскажите о ней и нарисуйте ее.
Сидим дома, бережем себя, но не скучаем! Всем моим ребятам огромный привет и пожелание крепкого здоровья. 
                                                      С уважением,  Светлана Геннадьевна.



